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Крпз мећаву, Петар Кпшић 
 
     Већ се ппше и смрашивати, а пни не мпгпще краве прпдати. Никп их шеститп и не ппгледа, а кампли 
да их упита за цијену. Никп ни да се нащали! 
     Старцу се тп нещтп грднп ражали и љутп га забпли и да је имап суза, гркп би и бплнп прпплакап. 
Али пнакп испаћен и сатрвен дугим јадпм и шемерпм, самп сувп уздахну и крену с трга, впдећи 
ппгруженп на привузи степну кравицу, шија се плава, свијетла длака, мркасти рпщшићи и пблп, пунп 
виме између бјелишастих и меснатих кракпва једва расппзнаваще у сувпј и пщтрпј зимскпј вешери. За 
кравпм се диже и ппђе дијете – није му мпглп бити вище пд дванаест гпдина – држећи шврстп у 
прпмрзлим рукама љескпву мптшицу. 
     Старац је ступап ппгнутп, вукући тещкп нпгу за нпгпм. Сијед је сав, кпщшат и крупан кап пдваљен 
кпмад пних грђених и непрекиднп мрашних и турпбних планина щтп се муклп уздижу ппврх оегпва 
села. Пп разгплићеним, руоавим и щирпким прсима нахваталп му се стврднутп иое. Уздигап 
накпстријещене, дебеле пбрве, исппд кпјих мутнп, кап из неке даљине, вире умпрне и гптпвп 
умртвљене пши, па љума и граби уз пут. 
     Сува зима стегла. Пдасвуд бије, пржи и кап уједа, гризе пщтра и немила студен. Рущтри се пкпрјели 
снијег и, жалпбитнп цвилећи, угиба се ппд нпгама. 
     - Бащ никп нищта, Вујп! - трже се старац и пбрну се дјетету. 
     Мали је щутип и умпрнп, изнемпглп кпрашап за кравпм. Пд суве студени на оему се бијаще све 
накпстријещилп и укпшилп. Ситне, меке длашице на лицу му се најежиле, а руке ппцрвеоеле, па 
ппцроеле пд тещке зиме. 
     Кад бище насред шарщије, снијег ппше прппадати. Љутп и кап на силу пдваљиваще се лепирица за 
лепирицпм, испрва тещкп, кап да се муши и натеже, па пнда лакще ушестаније и гущће. 
     - Бащ никп ни да се нащали с цијенпм, а евп нас и нпћ у шарщији стиже! - трже се ппет старац из 
мисли, а у ријешима му, пшима и лицу, дрхтаще нещтп бплнп и пшајнп. 
     Све се вище смрашава и кап да се нещтп из далека пптајнп и ппдмуклп спрема и пригущенп хуји. 
     Снијежне лепирице укрщтају се у лету, лпме се једна п другу и щущте у тананпм и мекпм щуму 
ппврх оихпвих глава, а оих трпје, старац напријед, крава за оим, за кравпм Вујп, прпмишу шарщијпм 
лаганп и уједнашенп, стппу за стпппм. 
     Старца су пбрвале мисли, тещке и црне мисли, па пптресају из темеља дущпм оегпвпм. 
     Некад је пн бип најнапреднији и најзгпднији дпмаћин на цијелпј Крајини. Пп далеким селима, 
касабама и градпвима, пп механама и ханпвима, на царским друмпвима пд Бпсне дп Цариграда, 
гпвприлп се и пришалп п згпди и направи Реље Кнежевића са Змијаоа. 
     Велика је снага и задруга у оега била. Пп шетрдесет, педесет кућне шељади радилп је на оивама 
оегпвим, са кпјих су се у врелпј суншанпј свјетлпсти крпз планинскп, небескп плаветнилп лпмили и 
врщили дрхтави и задихани гласпви, а пуна и забрекла снага прщтала и пуцала исппд загријаних 
кпщуља и сребрних гердана. И пјесма рада и распламћеле младпсти, пјесма ускипјеле, непбуздане 
планинске снаге уз пщтри фијук кпса и срппва разлијегала се силнп, прптегнутп, у врелпм дрхтаоу 
бијелих пблих грла, исппд ппмпдрелих гпрских виспва. 
     Ранпм зпрпм птискиваще се небрпјенп благп пд Рељиних тпрпва. За шас би крдп пваца прекрилп и 
забијелилп ппљем исппд планина. Гпведа би у дугим редпвима замицала у планину на пащу да се у 
ппдне врну впди на пландищте. Јаблан, кпји је свпјим разглащеним јунащтвпм затвприп цијелп 
Змијаое, ппнпситп би се пдвпјип пд гпведа, измакап би напријед, па би грпмпвитп рикап, букап, 
кппап нпгама и задртп разнпсип земљу рпгпвима. 
     И Реља је кап растап, щирип се. Прса му се напиоаху да пукну, а срце му пбузимаще и пблијеваще 
нека слатка, шудесна врелина. 
     Све му је напредпвалп, раслп, бујалп, мнпжилп се и щирилп у недпглед. И оега би шестп, кад би 
ппгледап на свпј мал и имаће, пбузимала некаква пптајна, нејасна језа и слутоа. „Пвп се већ пдавнп 
пресипа… прелијева!” - прпщаптап би, дрхћући и угущујући пну стращну, кпбну мисап кпја би му тада 
синула крпз главу. 



Кроз мећаву, Петар Кочић 2 
 

     И рађалп је, и раслп је, и напредпвалп је: жене се близниле, пвце се близниле, кпзе се близниле, а 
улшек сјемена бацап пп десет рпда. Тпрпви прекрилили ппла ппља, а стаје се пкупиле пкп једнпг 
зараваока кап мала касаба. 
     Глас се Рељин щирип. „Шта тпликп теслаищещ! Шта си се тпликп диг’п, нијесу на теби тпке и илике 
Реље Кнежевића!” - гпвприлп се кад би се кпгпд стап шим ппнпсити. На збпрпвима кпд цркава и 
манастира, на кумалима и свадбама приказивап би кум куму, пријатељ пријатељу шаст и ппщтеое: 
„Вала ти, куме, вала ти, пријатељу! Ти мене ппшестпв’п пвпм шащпм, а тебе гпсппдин бпг сваким 
рпдпм и берићетпм. Житп ти рпдилп, кплп ти впзилп, и бакпви букали к’п у Реље Кнежевића!” 
     И паще су му падале на кпнак. Црне гршке владике виспких тенчерастих камилавки, бескрајнп дугих 
и щирпких рукава и пблаппрна срца на жуту јаспру, свраћале су оему и благпсиљале дпм оегпв и 
тпрпве оегпве. И пн им је давап мнпгп, премнпгп, не брпјећи, не устежући се, пунпм щакпм. Сампме 
везиру за Курбан-бајрам слати су пвнпви из Рељиних тпрпва. И некакву је бурунтију пд цара задпбип. 
Защтп и крпщтп, пн није знап нити је хтип кпга питати. „Пвп мени нищта не треба, а у реду није да се 
царска јазија пптеже и ппвлаши пп кући!” - рекап је и слпжип бурунтију на ватру. Оегпва су мущка 
шељад била сва дп зуба напружана. Паспще за пружје није му падалп на ум да тражи нити је кпме 
падалп на ум да га пита за тп. Честп је купљенп пд нарпда пружје, али се Рељи никад заптије не 
свратище ни на каву. Нещтп им је билп кап зазпр. 
     Свагдје је бип признат и призват. Али пвамп да буде кнез или да сједи у каквпм царскпм мечлису, 
није хтип ни пп кпје благп, нити је дап кпме свпм, иакп се зналп да су оегпви стари негда судили на 
Змијаоу и да је пн пптпмак пд Змијаоа Рајка, щтп се у пјесмама пјева. 
     - Кад не мпгу кнезпвати к’п щтп су ми стари кнезпвали, нећу да будем ни турски алабащ! - гпвприп 
је Реља ппнпситп. 
     Силнп је мрзип шарщилије и ријеткп је силазип у шарщију. Три пута у гпдини: кад би смиривап 
мирију, кад би тпварип пиће за крснпг имена и кад би са зимнице у прпљеће пратип пвце на јагоилп у 
дпое крајеве. 
     Већ би се на некпликп дана зналп кад ће градпм минути крдп Реље Кнежевића са Змијаоа и 
шарщилије би се искупиле на ћпщкпвима и Турци би ппсједали на диванама да ћефще и сеире крщнп 
и бијелп благп. Кад би звпнп са гплемпг пвна предвпдника растегнутим звукпм пдавалп да су прве 
пвце иза града, ппщљедое би улазиле у шарщију, прелијевајући се у пунпј свјетлпсти прпљетнпг, 
дрхтавпг сунца, а за оима би ппнпситп јахап на броащу Реља, пбушен у мпдри кпппран и црвене, 
скерлетне шакщире, са црвеним щалпм пкп главе и крупним, сребрним тпкама и иликама, ппд пуним 
пусатпм. И Турци би се и шарщилије дивили и шудили згпди и бпгатству Рељинпм, а у оегпвпј дущи 
дизаще се сласт и тпплина, свијетла и мека кап незнана пјесма без ријеши щтп се диже пд загријане 
земље и, мирищући, веже се са насмијаним небпм прпљетним. 
     Препунище се тпрпви, пресуще се амбарска пка, пренапуни се кућа здраве, једре и крщне шељади, 
а кеса, пуна бијеле и жуте јаспре, силнп затеже за Рељиним припащајем. 
     И једнпг кпбнпг дана – дпбрп се пн сјећа – ненаднп се дигпще врући планински вјетрпви, ппгнаще и 
завитлаще млаку пращину у кпвитлац, расипљући је пп тпрпвима, стајама и оивама оегпвим. Тих 
дана пбнпћ је у тпрпвима блешалп благп, тпрске су љесе бплнп, кап да цвиле, щкрипјеле, шпбани су 
снивали немиле и шудесне снпве, а пси су пкп тпрпва некакп тужнп, претужнп урликали и завијали кап 
гладни курјаци усред зиме на планини. 
     И ппђе щапат пд уста дп уста: 
     - Рељин броащ псван’п мртав у бари. 
     - Три јунице, щтп су се пнпмадне пщтуриле, нађпще јутрпс гпведари мртве у тпру. 
     Прлпви мрлинащи, пни грдни планински прлпви пгуљених, гплих вратпва и других, запщтрљених 
кљунпва ппшеще се вијати небпм изнад стаја Рељиних и падати крај тпрпва. Црне вране и гаврани у 
дугим, щирпким јатима кпбнп су и злпбнп грактали ппврх мала и имаћа оегпва, падајући на тпвне 
мрлине са немилим крещтаоем, а пн је бплан, пребплан, хпдап тамп и амп, кап без главе, сатрвен и 
убијен ненадним јадпм и шемерпм. Чама, зебоа и грпзнишава, дубпка језа дрхтаще на пбразима 
оегпвим и на пбразима шељади оегпве. Свакп је шељаде стрепилп и псјећалп да се нещтп невидпвнп 
увлаши и ппдмуклп щири пп тпрпвима и стајама, пбарајући немилпснп све живп пред спбпм. 
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      - И Јаблана јутрпс међу силним мрлинама нађпще мртва у тпру! - прпсу се ппет щапат, бплан и 
дрхтав щапат, пд уста дп уста, а из ппља пд тпрпва разлијегалп се жалпбитнп јадикпваое милпг Ђпке 
за свпјим Јабпм. И сва се шељад заплакаще, зајаукаще. 
     И Рељи се грднп ражали, али се стеже, намраши, па самп сувп уздахну и, занпсећи се кап малп у 
страну, викну: 
     - Не плашите, не јадикујте, дјецп мпја! Плашпм и јаукпм не пжали се ппгибија снаге мпје и љеппте 
мпје. Пјесну, пјесну, дјецп! Јпване, Милане, Видп, Јагпдп, дјецп мпја! Не плашите, не јадикујте, већ се 
загрлите и запјевајте пну пјесну пд туге гплеме… пну велику пјесну, пд кпје прпцмили и дрвп и камен, 
а кампли срце у шпвјеку! Ту пјесму, ту велику пјесну запјевајте, загрљени, и пжалите ппгибију снаге 
мпје и љеппте мпје! 
     Мали је Ђпкп вас дуги дан прејадикпвап, набрајајући Јабланпве мејдане, и пред веше је заспап на 
мртвпм тијелу бакпвпм, пд кпга га нијесу мпгли никакп раставити. Заспап је да се никад не прпбуди. 
Малп срце, пунп велике, дјетиоске љубави, препуклп је пд прегплеме жалпсти за свпјим Јабпм. 
     И прва се нпсила кренуще из Рељине куће. 
     Иза тпга шељад се ппшеще ппбплијевати и падати кап снппље. Нпсе се нпсила, нижу се грпбпви и 
прпмукла женска грла, бугаре сиое и црне тужбалице. Мущкарци, гплпглави и расппјаси, без црвених 
приппщаја, без мпдрих, шпваних кпппрана и без крупних тпка и илика, убијени ненаднпм и 
ппдмуклпм несрећпм, тврдпкпрнп щуте, без суза и јаука, али су жалпстивни, слпмљени, сатрвени… 
     И нижу се грпбпви, мали и велики, женски и мущки: страхпта ппгледати! Нагрнули пгпљели 
прпсјаци и блентпви из далеких села; пунп их грпбље. Псјетили, наоущили и пни кап и пне планинске 
прпждрљиве прлущине на мрлинама, па се птимају п пиће и масна јестива щтп се изнпсе на грпбље. 
Пбушени у нпве мирищљаве рубине, щтп пстају иза мртваца, прпсипају пиће пп грпбпвима, прпждиру 
пблаппрнп грдне масне залпгаје, режећи један на другпг кап пси. Блентави Шеле пбукап на се шитаву 
нпву пдјећу ппкпјнпг Маркана, брата Рељина, па скаше ппмамнп прекп грпбпва и бушнп мумла да ущи 
заглухну: 
     - Ај! Иј! Уј! Какп ми стпји глава? … Зар нијесам крщан и прикладан, не буди примијеоенп, к’п и 
сваки герз!… Ај! Иј! Уј! Ујујуј!.. 
     Луди Крстан, пбушен у стајаће рувп Луке, синпвца Рељина, сјеп на камен вище једнпг грпба, 
ппднимип се на пбе руке, па сам за се крупнп, дубпкп гпвпри, кап да му глас дплази из мрашних 
дубина: 
     - Дпк једнпм не смркне, не мпре другпм сванути. Дпдуще, пнп не би требалп да такп буде, али 
људи такп ’пће, па нек им такп и буде. Ја нијесам шпјек, ја сам блентави Крстан, а блентавпм Крстану 
тп је, акп ћещ, блентави Крстане, и драгп. Зар није такп? 
     - Јест, брате Крстане, такп је - мијеоа глас и пдгпвара сам себи. 
     - Кад буде пп некпј памети, брате Крстане, мрашне су пвп и крваве бещједе, али се мени не мпре ни 
смркнути ни сванути међу људима, јер ја нијесам шпјек већ блентави Крстан. Зар није такп, брате 
Крстане? 
     - Такп је, брате, такп… 
     И блентави је Крстан и даље нещтп мумлап, претресап, а пкп оег’ се дизап и лпмип грпзан и језив 
јаук и лелек. Наједанпут се трже, искплаши пши, зину и гршевитп здера са себе сву пдјећу и гп ппбјеже с 
грпбља, а за оим се нададпще пстали блентпви са силнпм, заглущнпм врискпм и пискпм. Самп пстаде 
злпглава Каласура кпја пд малених нпгу трши пп селима пд куће дп куће и увијек свијету гпвпри да 
нещтп тражи. Већ некпликп дана пд јутра дп мрака, пна непрестанп јадикује и нарише на грпбљу, не 
једући и не пијући нищта. Нуде је јелпм и пићем, дају јпј хаљине щтп пстају иза мртваца, пна све тп 
пдбија, неће да прими, негп самп јадикује и непрекиднп јадикује. Рпдбину и укппнике пбузима све 
већа и студенија слутоа и пни је гпне с грпбља, али се пна уппрнп птима, неће да иде: 
     - Не дирајте ме, ја сам жалпбитна, ја сам мека и бплећива срца. Пвп су дјеца мпја, сестре мпје и 
браћа мпја. ’Пћу да и’ пжалим… Никп и’ неће пнакп пд срца пжалити кп ја… 
     Силпм је пдагнају с грпбља, али се пна ппет привуше и, пбнпћ, кад се све смири и утища, хпдајући 
пд грпба дп грпба, јадикује и нарише, дубпкп пптресајући дущпм запрепащћене шељади. 
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     Реља, усправан, пптамоеп у пбразима кап какав пкпрјели грещник, празна и укпшена ппгледа, хпда 
тамп и амп, сувп, изнемпглп щапће и мрмља: 
     - Чудне ли среће и црна ли удеса мпга!… Бпже, Бпже, щтп си такп немилпстан! Штп растпши 
државину мпју, щтп пбпри и разрущи краљевину мпју? Зар нијесам писап на намастире и цркве; зар 
нијесам дав’п кљасту и сакату; зар нијесам славип име твпје и прислужив’п свијеће слави твпјпј?… 
     Пнда би се наједнпм тргап, занип, ппдбпшип би рукама слабине, пкренуп би се према тпрпвима пкп 
кпјих се разлијегаще језива писка прлпва и студенп грактаое врана и гавранпва, па би кап уппла 
јаукнуп: 
     - П ви, црни врани и прлпви, наједите се, науживајте се и напијте крви мпје и снаге мпје! Пснажите 
свпја крила, па се виспкп ппд небеса дигните и крилите земљпм и свијетпм. Пгласите свпјим црним 
гукпм и јаукпм на све стране свијета несрећу мпју гплему и ппгибију краљевине мпје и љеппте мпје!… 
     И све ппмрије, леже у грпб, псим оега и некпликп млађих жена, кпје се убрзп разудаще: и све 
прппаде, ищшезну, свега нестаде псим худе и врлетне земље кпју немађаще никп вище пбрађивати и 
зиратити и псим празних и загущљивих стаја из кпјих заудараще задах смрти и пустпщи. Тпрске љесе 
нещтп свијет разнесе, нещтп се ппет псущище и сагоище. Другп све узе невидпвни удес и разграбище 
птице небеске и разнијеще прпсјаци и суманути блентпви. И пн пстаде сам с пкпрјелим мразпм и 
ледпм на дущи; и тврд кап камен, црн кап пгпрјеп пао у планини, спусти се изнад пгоищта, на кпме 
се ватра гасаще… Највище је шамип у кући и пкп куће, и врлп је ријеткп излазип међу свијет кпји 
гледаще у о кап у некп шудп и стращилп. 
     Оега би дубпкп у дущи забпљелп пнп бпјажљивп, нејаснп и тајанственп сащаптаваое, кад би 
гдјегпд бануп међу људе кпји га ппзнају, и кпји га не ппзнају – самп кад нещтп щапћу. 
     Светкпвина и збпрпва кпд цркава и манастира клпнип се кап живе ватре јер се ту мнпгп пришалп и 
бесједилп п оегпвпј страхпвитпј ппгибији и удесу. Кад би ппмислип на те збпрпве и светкпвине, дуща 
би му птајнп прппищтала јер се на оима не блијещте вище тпке и илике са витких и врсних 
Кнежевића, не пращте пећанке оихпве, не бјеласају се у лепрщаоу щирпке бпщше нити звекћу мекп и 
уједнашенп дуги гердани са једрих и напшитих снаха и дјевпјака кпје задиханп разнпсе пп збпру пд 
сппре дп сппре шасти кумпвима и пријатељима. Умукле су и пне дрхтаве, приказне ријеши кпје су 
пдјекивале с краја на крај збпра и слаткпм врелинпм слијевале се у оегпву дущу: „’Вала ти, куме Реља 
Кнежевићу, бане нащ и ппнпсе нащ! ’Вала ти на твпјпј шести и шествпваоу, краљевинп славна!” 
     На збпрпвима и светкпвинама щирпкп се и снажнп прплијевала снага оегпва и љеппта. Свега тпга 
нема вище, све је умрлп, увелп, ищшезлп, да се никад не ппврати. Самп су се пне крупне, приказне 
ријеши дубпкп упиле у дущу оегпву и живјеле с оим и пн с оима. Прелакп га је билп увриједити. 
Требалп је самп нещтп рећи п оегпвпј пптреби и сирпмащтини. 
     - Сирпма’, вукарни Реља! 
     - Не дирајте ме, браћп. Црн је удес мпј, велик је јад мпј и прегплема несрећа мпја… Нијесам ја 
вукарни Реља! Ја сам краљ брез краљевине… цар брез царевине! - узвикнуп би пшајнп, задрхтап би и 
самп би тада гршевитп зајецап да га је жалпст билп ппгледати. 
     Свакпм свпм шељадету, малпм и великпм, ппдигап је Реља, пдмах првих дана биљег, па је грпбље 
тврдп пградип, све сам, без ишије ппмпћи. 
     Држап се шистп и у реду. Сам је себи и прап и крпип рубине. Гдјекад би, недјељпм и празникпм, 
пбукап и стајаће рувп, али му пнп стајаще некакп тужнп, неприкладнп, и пн се стидип пд сама себе: 
     - Реља, Реља, не прилиши ти пвп рувп вище! - гпвприп је сам себи и брзп га је свлашип. 
     Нещтп свпга блага щтп је билп у свијету, на маслу и на изпру, пригнап је кући да заметне и 
расплпди, али му се није далп. Кад нещтп једнпм ппђе, не заустави се! 
     И малпг је Вују, синпвца и једину мущку главу, кад му је мати умрла, ппвратип на старевину. 
     Кад се све старп измаклп, кад је сасвим псирпмащип и ппптребип, кренуп би у дпое крајеве, дпље 
гдје га никп не ппзнаје, па би радип на надницу. Такп би, прекп љета, зарадип нещтп за зиму, да се 
прехрани и прислужи свијеће на грпбпвима свпје шељади. Тп га је мнпгп стајалп, али је пн сваких 
Задущница, и зимских и јесенских, палип свијеће и држап даће и прекаде. 
     - Ама, виђе ли ти, Вујп, какп је леден и немилпстан данащои свијет: никп ни да се нащали с 
цијенпм, а щјутра су Задущнице! - прену се ппет Реља кап иза сна, кад бијаху ппдалекп измакли из 
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шарщије и прихватили се брда. Шјутра ће бити грпбпви и биљези наще шељади мрашни, 
непсвијетљени. Немам шиме сппменути мртве свпје нити имам шиме дарпвати кљаста и саката за 
ппкпј дуща ои’пви’… Шта дпшека, Реља Кнежевићу! - с грким пријекпрпм дубпкп уздахну. 
     Вујп га није шуп и разабрап, већ се сав тресап и цвпкптап зубима пд пщтре студени кпја га 
пбузимаще са свију страна и снажнп прпдираще дп сржи у кпстима. 
     Ппврх оихпвих глава щущтап је и мекп лепрщап снијег кпји је пискавп щкрипап ппд нпгама, а пкп 
оих је кап бплнп шамила језивп бијела зимска нпћ, без гласа и даха. 
     Кад у Дпброскпм Ппљу скренуще с главнпг друма према селу, мјесец бијаще на захпду, а 
скрпмашна свјетлпст звијезда једва се расппзнаваще на непрегледнпј бескрајнпј бјелини. 
     Снијег ппше гущће лепрщати кад уђпще у планину кпју им је ваљалп пријећи и спустити се у ппље. 
     Крава стаде нещтп зазирати и застајкивати. 
     - Идещ ли, рпде? - пкрену се старац и јаше ппвуше привузу. 
     - Идем, идем - тещкп мали растави вилице. 
     - Је ли ти студенп? 
     - Да - једва шујнп и с напрезаоем пдгпвпри Вујп. 
     Реља скиде щал, птресе снијег с оега и пмпта га шврстп малпм Вуји пкп главе и ущију. 
     - Утппли се малп, ппбпгу, брате, јер све ми се шини да се спрема велика мећава… Ту мптшицу баци, 
шпше, из руку, па руке метни у оедра… Евп ти пве мпје аљине, па се дпбрп умптај - реше старац, скиде 
хаљину, и пстаде скпрп уппла гп. 
     - А ти, стрише? 
     - Мени, дијете, не треба нищта. Ја се не бпјим нищта, ни мећаве, ни вјетра, ни студени… Силне су 
мене мећаве биле и гпниле, па ми не мпгпще нищта! 
     Виспке пмприке ппд тещким иоем стадпще се лаганп оихати и ппвијати, щкрипећи и збацујући са 
себе пуне прегрщти снијега. 
     Рељу нещтп жигну крпз срце. Пн самп махну главпм и ппђе, щапћући, пун слутое: 
     - Пвп се спрема мећава. Знам ја Змијаое, знам ја ћуд нащије’ планина и пве наще зле’уде, врлетне 
земље: све тп пптајнп и ппдмуклп режи! 
     Наједнпм се ненаднп задрмаще у врхпвима јеле и пмприке јаше, силније, а јака се и бушна мећава 
диже, кап да се цијела планина из темеља пптресе. 
     Оима се смрше пред пшима. Снијег их је све јаше засипап, мећава им је дисаое заустављала, а пни 
су грабили напријед, ппсрћући и занпсећи се. 
     - Идещ ли, рпде? 
     - Идем, идем - једва је пдгпваралп дијете, дрхћући вище пд страха негп пд студени. 
     - ’Ајде, рпде, ’ајде… П стращне нпћи и мећаве, ђе ће ми пвп убпгп сирпше мпје главу изгубити! - 
щаптап је старац и прпбијап се свпм снагпм крпз мећаву. 
     Умпрни и малаксали пд силнпг напрезаоа и пщтрпг щибаоа ражљућених вјетрпва, пни би застали 
да пдахну, да се пдмпре, пслущкујући са неизмјерним страхпм и зебопм какп бијесни нпћни вихпри 
урлају и пптресају, рекап би, и небпм и земљпм, лпмећи и крщећи све пред спбпм. 
     Каткад мећава утпли, вјетрпви се смире, стищају. Нищта се не шује, нищта се не псјећа дп оихпвп 
краткп, изнемпглп дисаое и пнп лаганп, дрхтавп изумираое вјетрпва щтп трепери и клизи пп 
снијежнпј бјелини пкп оих. 
     - Мпремп ли, Вујп? - викнуп би старац ппслије пдмараоа, стежући шврщће привузу у рукама. 
     - Мпремп, мпремп! - пдгпварап је Вујп, а у гласу му је сад дрхтап пнај луди, врели планински пркпс, 
кпји се све силније буди и пламти, и у малпм дјетету, щтп је напрезаое веће. 
     - Напријед, Вујп! - узвикује Реља, прикупљајући сву снагу, кап да ће се с неким у кпщтац хватати. 
     За шасак се ппет ненаднп диже мећава. Јеле су се љуљале из кпрјена, щкрипећи бплнп, и вјетрпви 
су са оихпвих врхпва у ппмамнпм бијесу и звизгу тргали и разнпсили пгранке и иое на све стране. 
     Пријеђпще планину и сиђпще у ппље. Путеви су били заметени, нигдје пртине, ни знака, ни даха пд 
живпта, а бура непрекиднп бјесни и урла. 
     Ударище на ппметенишке биљеге кпјих је мнпгп, премнпгп на Змијаоу, и Реља псјети да су 
забасали, па викну из све снаге: 
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     - Ппмагајте, ппмете нас мећава! Забасали смп… забасали смп! 
     Оегпв изнемпгли глас дпшекаще и зграбище вихпри и, кап псветнишки, ппмамнп га растргаще и 
разнијеще пп узбјещоелпј, лудпј нпћи змијаоскпј. Кад се малп, за шасак један самп, стища бура, пн 
ппет викну: 
     - Ппмагајте, забасали смп… забасали смп! Ппмете нас мећава… 
     Испред Накпмишића кућа, шије је пдвајкада билп да спасавају залутале путнике и намјернике щтп у 
зиму прплазе прекп Змијаоа, лизну щирпк и виспк пламен запаљене сламе и шу се снажан, прптегнут 
узвик: 
     - Надеснп, браћп, надеснп! 
     Реља напреже сву снагу и јурну прекп сметпва према пламену кпји се виспкп у небп дизаще, 
ппвијајући се ппд ударима вјетрпва сад на једну, сад на другу страну. 
     И Вујп граби, и пн се пшајнп птима, али се све вище умара, малаксава, снага га пставља, издаје, а 
пнај мали распламћели пркпс дпгпријева у оему, гаси се. 
     - Идещ ли, рпде? 
     - Идем, идем - немпћнп пдгпвара дијете, ппсрћући, падајући и устајући, дпк наједнпм звизну 
снажан вихпр и дебеп га смет удари у прса. Вујп јаукну и изнемпглп паде. 
     - Идещ ли, рпде? - викап је Реља ппиздалека. 
     - Идем, идем - шинилп се старцу да шује дјетиои глас. 
     - ’Ајде, рпде, ’ајде! - мрмљап је пптмулп Реља, ппдмећући пркпснп свпја гпла, раздрљена прса 
немилпсрднпм и непдпљивпм щибаоу планинских љутих вихпра. 
     У оему се бијаще распламћела дивска снага, сви му се живци напрегли. Ппсрће, пада, устаје, 
занпси се и језивп псјећа какп се бпри с нешим стращним, невидљивим, щтп га дави, гущи, зауставља 
му пару и дисаое. 
     - Идещ ли, рпде? - викну ппет и несвјеснп се пбрну, али не бијаще ни краве ни Вује. 
     Пн држаще самп кпмад привузе у руци. Капу му стргли вјетрпви и пднијели, а ппанци му негдје 
спали и пстали у снијегу. Бип је бпс и скпрп гп. Прибра сву снагу и, ппсрћући прекп сметпва пптрша 
натраг. 
     - Вујп! - пшајнп, силнп јаукну и паде крај малпг с кпга бијаху вјетрпви снијег разнијели. 
     Негдје у даљини, са планинских пврщака, разлијегалп се пп узнемиренпј зимскпј нпћи студенп 
вијаое гладних вукпва, мијещајући се са урликпм и лпмљавпм ппбјещоелих вјетрпва кпји пптресају 
земљпм, нпсећи кап невидљиви дивпви на свпјим снажним плећима грдне сметпве и разбацујући их 
ражљућенп на све стране… Звижде вјетрпви, звижде и урлишу, а пплумртва се уста љубе и издищу у 
слаткпј смрти… 


